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що відповідає сучасним вимогам. Бібліотека прагне зайняти гідне місце в інф-
раструктурі навчального закладу. 
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Система вищої освіти покликана забезпечити духовний розвиток людини та 
суспільства, від її якості залежить інтенсивність відновлення інтелектуального по-
тенціалу народу. Характерними рисами сьогодення є зростання широти спектра 
інформаційних потреб в усіх категоріях споживачів інформації, в тому числі і сту-
дентів, їхня інтегрованість, багато профільність. Задовольнити такі інформаційні 
потреби неможливо без комплексного підходу із забезпечення, здійснення коопе-
рації, координації, мережевої взаємодії бібліотек та інших інформаційних установ.
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Пріоритетним напрямом української вищої освіти сьогодні є інтеграція 
до європейського простору. Модернізація вищої освіти в Україні зумовлює 
необхідність трансформації бібліотеки ВНЗ, яка розглядається як невід’ємна 
складова загальнодержавного механізму накопичення, систематизації та роз-
повсюдження знань. Така тенденція до глобалізації передбачає створення ве-
ликих корпоративних систем шляхом інтеграції раніш ізольованих організацій 
в одне ціле, зокрема об’єднання бібліотечно-інформаційних структур в єдиний 
національний та європейський простір. Головною рушійною силою цих про-
цесів є інформатизація бібліотек ВНЗ. Актуальність даної теми полягає в тому, 
що глобалізація освіти і науки породжує підвищення вимог до оперативності 
та якості їхнього інформаційного забезпечення. Це характеризується як поси-
ленням потреб доступу користувачів закладів вищої освіти до світових інфор-
маційних ресурсів, так і необхідністю оперативного інтегрування результатів 
вітчизняних досліджень до світового інформаційного простору.

Так основною місією бібліотеки вищої школи в умовах інформатизації 
суспільства є забезпечення доступності документів, інформації, знань для ефек-
тивного розвитку освітньої та наукової діяльності ВНЗ на основі максималь-
но повного задоволення інформаційних потреб професорсько-викладацького 
складу і студентів на базі можливостей новітніх технологій. Виникає необхід-
ність вирішення проблеми визначення подальших шляхів еволюції книгозбі-
рень ВНЗ з урахуванням рівня розвитку процесів інформатизації.

У міру еволюції бібліотечних технологій книгозбірні України поступо-
во перетворюються з установ зі збереження книг на «бібліотеки без стін», коли 
користувач мусить звернутися до ресурсів своєї бібліотеки, бібліотек корпора-
ції або великих бібліотек країни з будь-якого університетського чи домашнього 
комп’ютера. Таким чином, у них спостерігається закономірний рух в інформа-
ційному просторі, який полягає в послідовному переході від техносфери до ін-
формаційного простору суспільства і передбачає вільний обмін інформацією і 
знаннями. Але це стає реальність тільки при тій моделі бібліотеки вищої школи, 
яка долає в своєму розвитку такі сходинки складових інформатизації: здійснення 
моніторингу відповідності інформаційних потреб користувачів та інформацій-
них ресурсів бібліотеки; автоматизацію основних технологічних процесів; фор-
мування електронної бібліотеки; освоєння можливостей Інтернет-технологій; 
участь бібліотеки в дистанційній освіті; оновлення інформаційної продукції та 
послуг; участь у корпоративних бібліотечно-інформаційних системах; підготов-
ку бібліотекарів і користувачів для роботи в електронному середовищі [6].

Кожна бібліотека вищої школи обирає свій шлях інформатизації з ураху-
ванням традицій вузу та власної специфіки розвитку. Ще з серпня 2006 року 
наукова бібліотека Кам’янець-Подільського національного університету імені 
Івана Огієнка розпочала впровадження проекту комп’ютеризації, яким перед-
бачено поетапну автоматизацію всіх бібліотечних процесів.

Головним в автоматизації є формування електронного каталогу, завдяки яко-
му значно покращується якість і швидкість пошуку, ефективність роботи бібліо-
текарів при мінімальних затратах на комплектування та опрацювання. На сьогод-
нішній день наш каталог включає в себе понад 220 тисяч записів документів, та-
ких як книги, брошури, методичні посібники, навчальні матеріали, авторефера-
ти дисертацій та періодичні видання. Нові можливості в задоволенні інформацій-
них потреб користувачів відкриває перед бібліотекою вільний доступ в Інтернет.

Обране нашою бібліотекою програмне забезпечення «УФД. Бібліотека» 
створена на базі сучасних технологій і стандартів опрацювання та передачі ін-
формації, що передбачає автоматизацію основних виробничих циклів бібліотеки: 
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комплектування бібліотечного фонду, опрацювання документів, обслуговування 
користувачів. З таким програмним забезпеченням працюють більшість бібліотек 
вищої школи України. Спільне впровадження програми «УФД. Бібліотека» дасть 
змогу за допомогою корпоративної мережі користуватися фондами бібліотек ін-
ших ВНЗ. Саме на основі інформаційно-комунікативної взаємодії бібліотечних 
установ відбувається становлення корпоративної бібліотечної співпраці.

Інтеграція всіх сфер бібліотечної діяльності відбувається у процесі адапта-
ції – взаємопристосування різнорівневих підсистем, різноякісних блоків, компо-
нентів та елементів. Бібліотечна корпорація (кооперація) – це об’єднання декількох 
бібліотек для реалізації спільних цілей і завдань, у першу чергу пов’язаних зі ство-
ренням і комплексним використанням інформаційних ресурсів. Функціонування 
бібліотек у рамках корпорацій передбачає наявність тісних професійних зв’язків 
між учасниками, обов’язкове виконання єдиних правил та норм, узгодження рі-
шень та дій, направлених на кінцевий результат. Це здійснюється як за допомогою 
саморегуляції, так і керуючого впливу з боку суспільства.

Питання створення центрів корпоративної каталогізації в Україні зна-
йшли своє відображення в законах України, указах Президента України, по-
становах Кабінету Міністрів, програмах створених на державному та регіо-
нальному рівнях [10]. У Законі України «Про бібліотеки і бібліотечну справу» 
(1995 р.) зазначається, що корпоративна взаємодія бібліотек неможлива без 
корпоративної каталогізації [8]. У прийнятому на рівні закону документі «Про 
національну програму інформатизації» (1998 р.), складовою частиною якого 
є підрозділ «Електронна бібліотека», ставиться конкретне завдання: створити 
центри корпоративної каталогізації [9]. В указі Президента України «Про не-
відкладні заходи щодо розвитку бібліотек України» (2009 р.) йдеться про не-
обхідність «вжити заходів щодо створення національної системи електронно-
го інформаційного бібліотечного ресурсу».Серед досліджень питань створен-
ня і розвитку корпоративних проектів у бібліотечній сфері на сучасному ета-
пі слід відзначити праці таких зарубіжних та вітчизняних бібліотекознавців як 
Я.Л. Шрайберг [2 ; 14], Ф.С. Воройський [2], А. Шереметьєва [11], В. Пашкова 
[7], Т. Ярошенко [15], Т. Вилегжаніна [1], Г.В. Шемаєва [12, 13].

Відомий досвід зарубіжний країн, які формують національні корпорації бі-
бліотек. Понад 30 років тому у США 54 бібліотеки коледжів та університетів шта-
ту Огайо об’єдналися в єдиний центр з метою створення єдиної комп’ютерної 
мережі регіону. Сьогодні це найбільша інформаційна система електронних доку-
ментів, якою користуються понад 30 тис. бібліотек із 63 країн.

У Німеччині перші корпоративні бібліотечні мережі виникли також по-
над 30 років тому, а на сьогодні їх існує більше десяти.

В 1993 р. Міністерство культури Російської Федерації стало ініціато-
ром і координатором діяльності зі створення корпоративної мережі росій-
ських бібліотек. У 2001 р. з ініціативи бібліотек Саратовського, Челябінського 
та Удмуртського державного і Самарського авіаційно-космічного університе-
тів стартував проект «Міжрегіональний аналітичний розпис статей» (МАРС), 
мета якого – скорочення витрат на формування бази даних аналітичних бібліо-
графічних записів на статті з періодичних видань. На сьогодні проект об’єднує 
187 бібліотек різних систем і відомств і вийшов за межі Росії: до нього приєд-
нались бібліотеки з України, Білорусі, Казахстану.

Асоціація регіональних консорціумів (АРБІКОН) (Росія) була створена 
у 2002 р. для координації діяльності бібліотек із підвищення якості серверів 



238

за рахунок модернізації управління бібліотечними ресурсами при об’єднанні 
в бібліотечні консорціуми. З метою спільного мережевого створення й вико-
ристання інформаційних ресурсів бібліотеки, скорочення трудовитрат, під-
вищення якості каталогізації бібліотека Академії управління при президенті 
Республіки Білорусь в 2005 р. стала ініціатором створення LibKARD – респу-
бліканського консорціуму з аналітичного розпису документів.

В Україні впровадженням корпоративних проектів займаються націо-
нальні та державні бібліотеки. Зокрема державна програма розвитку діяльнос-
ті Національної бібліотеки України імені В.І. Вернадського на 2005–2010 рр. 
поставила завдання організації наповнення корпоративних баз та банків даних 
як засобу інтеграції інформаційних ресурсів бібліотек та інших центрів доку-
ментальних комунікацій формування єдиного науково-інформаційного центру 
України. Ця бібліотека в рамках організації та формування електронних ін-
формаційних ресурсів бере участь в п’яти корпоративних проектах. Перш за 
все, варто сказати про проект створення національної електронної бібліоте-
ки України, започаткований в 1991 р. Всі інформаційні ресурси цієї бібліотеки 
представлені в мережі Інтернет. Цікавим є досвід бібліотеки Харківського на-
ціонального університету внутрішніх справ, Центрального українського коо-
перативного каталогу, що реалізується з ініціативи Кіровоградського ОУНБ ім. 
Д.І. Чижевського та Державної науково-педагогічної бібліотеки України імені 
В.О. Сухомлинського, яка одним із пріоритетних своїх завдань вважає форму-
вання повноцінного всеукраїнського галузевого ресурсу як сегменту інформа-
ційного простору держави.

Існує дві основні форми корпоративної діяльності:
 регіональні корпоративи, в основу діяльності яких покладені загальні ін-

тереси бібліотек, розміщених в одному регіоні;
 тематичні корпоративи, які використовують переваги спільного користу-

вання документів та інформації певної тематичної направленості.
В залежності від ступеню інтеграції бібліотечної корпорації, найбільш 

поширеними формами взаємодії бібліотек є: корпоративна каталогізація, у 
тому числі ретроконверсія традиційних каталогів; підвищення кваліфікації; 
створення інформаційних продуктів; віртуальна довідкова служба, МБА; коо-
перація в наданні доступу до інформації; проектна діяльність; об’єднання уні-
верситетських депозитаріїв; корпоративне комплектування, а в тому числі кор-
поративна передплата; оцифрування та збереження фондів [3; 4].

Серед переваг використання можливостей корпоративних проектів мож-
на назвати:
 забезпечення вільного і широкого доступу користувачам до фондів 

бібліотек-учасниць як до єдиного інформаційного ресурсу;
 усунення дублювання при опрацюванні потоку літератури, покращення 

якості власних бібліографічних описів;
 скорочення економічних і фізичних витрат на каталогізацію завдяки одно-

разовому уведенню бібліографічного опису та його багаторазовому вико-
ристанню всіма учасниками й користувачами;

 створення умов для віддаленого документного пошуку та обмін досвідом 
між учасниками проекту;

 підвищення кваліфікації співробітників бібліотек у сфері бібліотечно-
інформаційних ресурсів шляхом запозичення нових методик, які пропо-
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нуються бібліотеками-учасницями корпорацій, освоєння нових програм-
них засобів;

 підвищення рейтингу бібліотек.
Діяльність корпоративних проектів базується на таких принципах:

 добровільне і відкрите членство;
 демократичний членський контроль;
 автономія і незалежність;
 освіта, підвищення кваліфікації, інформація.

Корпоративна діяльність проходить певні етапи свого розвитку. На першо-
му етапі формування бібліотечних об’єднань основними завданнями стають запо-
чаткування зведеного каталогу як базису для подальшого створення корпоратив-
них сервісів та об’єднання всіх нагромаджених раніше електронних каталогів бі-
бліотек. На цьому етапі між установами-учасниками взаємодії відбуваються також 
підписання договорів та угод. Перед бібліотекою постає питання про доцільність 
її входження в об’єднання та вибору форми встановлення офіційно закріплених 
зобов’язань перед партнерами. Головними документами, що регламентують ро-
боту корпоративних об’єднань, є положення про корпоративну систему, про коор-
динаційну раду (головний керівний орган об’єднання), угоди про співпрацю, про 
корпоративну взаємодію тощо. Для спрощення оволодіння технологічними про-
цесами (приміром імпорту та експорту даних) у межах об’єднання розробляються 
інструктивні матеріали: інструкції з багаторівневої каталогізації, правила передачі 
бібліографічних описів, вимоги до заповнення полів тощо.

На другому етапі реалізації корпоративних проектів основана увага зосеред-
жується на створення технології роботи зі зведенням каталогом у режимі он-лайн 
для всіх учасників. Триває подальший розвиток програмного забезпечення, у ході 
якого налагоджується технологічна корпоративна взаємодія і відбувається станов-
лення корпоративних технологій. Однією з вимог, що висуваються до програмно-
го забезпечення та технології створення електронного каталогу є дотримання єди-
ного протоколу взаємодії Z39.50 при обміні та доступі до баз даних.

На третьому етапі відбуваються процеси включення корпоративних сер-
вісів у технологічні процеси бібліотек. Опановуються нові технологічні мож-
ливості – налагоджується перехід від централізованого каталогу до розподіле-
ної бібліотечної системи. На цьому етапі особливо гостро постає проблема ре-
організації системи управління, у першу чергу всією бібліотекою та потім ви-
роблення форм взаємодії з іншими бібліотеками й інформаційними центрами 
керуваннями цим процесом. А це, безумовно, вимагає перегляду внутрішньої 
політики та організації у бібліотеці: трансформації систем комплектування та 
каталогізування, реорганізації відділів тощо.

Важливими та складними процесами, які відбуваються на всіх етапах фор-
мування корпоративних бібліотечних об’єднань є подолання стереотипів у пси-
хології співробітників книгозбірень та підвищення їхньої кваліфікації завдяки 
проведенню постійних робочих зустрічей партнерів щодо різних напрямів ро-
боти. Системи навчання різних категорій фахівців: каталогізаторів, методистів, 
працівників, які супроводжують і підтримують програмно-технічні комплекси, 
передбачає проведення семінарів-практикумів, тренінгів, стажування, спрямо-
ваних на набуття учасниками знань та навичок роботи на комп’ютері, обміну да-
ними в межах об’єднання, створення електронного каталогу.

Доцільно зазначати, що участь у корпоративних бібліотечних об’єд на ннях за-
вжди накладає деякі зобов’язання на партнерів. По-перше, їхні учасники зобов’язані 
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постійно підтримувати техніко-технологічний рівень, адекватний технологічному 
рівню об’єднання та партнерів – забезпечити вихід до Інтернету, наявність сучас-
ної автоматизованої системи, організувати робочі місця для корпоративних серві-
сів. По-друге, бібліотека зможе виконувати покладені на неї зобов’язання тільки за 
умови чіткого дотримання існуючих корпоративних стандартів та у зазначені термі-
ни. По-третє, корпоративна взаємодія спричиняє непрямі витрати, як наприклад на-
ймання додаткових штатних фахівців чи відрахування коштів передбачених поло-
женням щодо авторського права, придбання ліцензій на використання творів та баз 
даних. По-четверте, діяльність бібліотек-учасників відбуваються без змін юридич-
ного статусу, за тих самих умов штатного розкладу та фінансування [5].

Наукова бібліотека Кам’янець-Подільського національного університету іме-
ні Івана Огієнка одна з перших долучилася до формування загальноукраїнського ко-
оперативного реферативного ресурсу у загальнодержавній базі даних «Україніка на-
укова» та її паперового варіанту – Українського реферативного журналу «Джерело» 
Сер. 3 «Соціальні та гуманітарні науки. Мистецтво». Ініціатором та координато-
ром даного проекту стала Державна науково-педагогічна бібліотека України іме-
ні В.О. Сухомлинського. В 2009 році між бібліотеками була підписана угода про 
співпрацю. Щорічно відділом бібліографії реферуються 60–70 наукових статей з та-
ких збірників – «Вісник Кам’янець-Подільського національного університету іме-
ні Івана Огієнка. Корекційна педагогіка та психологія» і «Проблема дидактика істо-
рії». Реферування ведеться на українській, російській та англійській мовах. Участь у 
проекті забезпечує онлайновий доступ до корпоративного галузевого реферативно-
го ресурсу з психолого-педагогічних питань на порталі ДНПБ України ім. В.О. Су-
хомлинського та суттєво збільшить обсяг реферативної продукції. 

З грудня 2010 року наукова бібліотека університету – учасниця регіо-
нального корпоративного проекту зі створення Зведеного електронного ката-
логу бібліотек Хмельницької області.

Координатором та ініціатором проекту є наукова бібліотека Хмельницького 
національного університету, на яку покладено обов’язки Центру методичної та 
технічної підтримки Зведеного електронного каталогу (ЗвЕК).

Керівництво корпоративною каталогізацією здійснюється Радою учасни-
ків проекту при методичному центрі, до складу якої входять уповноважені пра-
цівники бібліотек-учасниць. Розроблено Положення про корпоративний про-
ект, в Договір про співпрацю внесено окремим пунктом рішення про створен-
ня зведеного електронного каталогу.

Це спільний інформаційний продукт бібліотек-партнерів на основі про-
грамної системи «УФД. Бібліотека». Роботою з проведення корпоративної ка-
талогізації нашої бібліотеки займаються сектор наукової обробки літератури і 
відділ інформаційних технологій та комп’ютерного забезпечення, який відпо-
відає за передачу даних з електронного каталогу для ЗвЕК та за результати ро-
боти. Оновлення ЗвЕК відбувається раз на місяць. Відділ бібліографії вводить 
до ЕК аналітичний опис періодичних видань, щоб передавати дані до ЗвЕК.

Завдяки участі у кооперації бібліотеки мають постійні можливості для 
обміну досвідом, шляхом отримання оперативної інформації за допомогою 
електронної пошти та особистих контактів, прискорюється процес формуван-
ня електронних бібліографічних даних для всіх учасниць проекту.

Та при ознайомленні з досвідом корпоративних проектів бібліотек ви-
шів України виявились і негативні фактори ефективного розвитку в цьому на-
прямі, такі як:
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 відносне відставання нашої країни в процесі взаємодії та запровадження 
інноваційних технологій;

 відсутність загальної концепції бібліотечного корпоративного руху;
 слабка матеріальна база бібліотек;
 проблема кадрового забезпечення;
 використання різних автономних бібліотечно-інформаційних систем 

(АБІС);
 відсутність форматів електронних бібліографічних записів.

Для підвищення якості інформаційного сервісу та продовження інтегра-
ційних процесів бібліотекам вищих навчальних закладів України важливо:
 створення єдиного державного координаційного, методичного, науково-

дослідницького центру з питань бібліотечно-інформаційної діяльності;
 щоб досягти універсальності в предметизації та отримання релевантної ін-

формації важливим є створення галузевих рубрика торів на наукові галузі, 
тобто національного тезаурусу;

 створення єдиної електронної бази навчальних посібників університетів України;
 використання досвіду провідних бібліотек України.
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В статье рассматриваются современные информационные процессы би-
блиотек ВУЗов и их интеграцию в библиотечно-информационные корпоративы.
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The article deal with the modern informatization processes of librarias of higher 
educational establishments and integration are examined in library-informative cor-
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СУЧАСНІ ПІДХОДИ ДО БІБЛІОГРАФІЧНОЇ 
ПІДТРИМКИ СТУДЕНТІВ

У роботі з’ясовано інноваційні напрями розвитку інформаційної діяльності 
бібліотеки як важливого елемента наукової і навчальної інфраструктури ВНЗ, 
що зумовлено, насамперед, інформатизацією сфери освіти та бібліотечної спра-
ви, описано сучасні бібліотечні технології, які використовуються в бібліотечно-
інформаційному обслуговуванні Визначено основні напрямки розвитку інформа-
ційної діяльності бібліотеки в інформаційному середовищі університету; діяль-
ність наукової бібліотеки КПНУ ім. І. Огієнка: завдання, основні інформаційні 
ресурси; досягнення бібліотеки з формування електронної підтримки навчання і 
переведення ресурсів бібліотеки в електронну форму. Схарактеризовано рішення 
щодо удосконалення інформаційної діяльності бібліотеки університету.

Ключові слова: інформаційно-комунікаційні технології бібліотеки, якість 
обслуговування, сучасні інформаційні технології, інформаційні потреби, біблі-
отечні послуги.

Метою діяльності бібліотеки як соціального інституту є забезпечення 
суспільству можливості вільного і необмеженого доступу до джерел інформа-
ції та ефективне використання накопиченого документального потенціалу, що 
реалізується через надання споживачам різноманітної інформації в оптималь-
ний термін. Невід’ємною складовою системи інформаційного сервісу бібліоте-
ки є бібліографічне обслуговування.

В останні роки на модернізацію бібліографічної служби, всіх напрямів 
її діяльності вплинуло впровадження в бібліотечні процеси новітніх інформа-
ційних технологій. Нові підходи до організації бібліографічної діяльності обу-
мовлюють наявність джерел на електронних носіях та в Інтернеті, рівень під-
готовки користувачів.
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